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Introducere
Pe primul loc la sărăcie.
Pe primul loc la indiferență, nepăsare și lipsă de consultare.
Cei mai afectați de tulburări de sănătate mintală.
Victime ale unor sisteme de educație și sănătate deficitare.
Neajutorați în fața viciilor.
Izolați de oportunități în mediul rural.
Piedici la startul în viață în mediul urban.
Discriminați.
Primii la performanță, dar fără condiții.
Suntem 6 milioane de tineri români care ne confruntăm zilnic cu minim una dintre aceste 
probleme.
Noi venim cu soluții. Avem nevoie de REPERE pentru a le vedea realitate.
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Conform ultimelor date Eurostat, copiii și 
tinerii din România se află în cel mai mare 
risc de sărăcie și excluziune socială din 
întreaga Uniune Europeană. Acest 
fenomen trebuie oprit odată pentru 
totdeauna, iar noi ca generație ne 
angajăm să îl oprim.
Suntem 6 milioane de tineri români care ne 
confruntăm zilnic cu minim una dintre 
aceste probleme.
Noi venim cu soluții. Avem nevoie de 
REPERE pentru a le vedea realitate.

1. Scoatem tinerii din sărăcie oferindu-le 
acces la o viață independentă până în 2028  

REPER propune un pact cu mediul 
privat din România pentru a crea și 
oferi 250.000 de noi locuri de muncă 
pentru tinerii aflați în vulnerabilitate în 
România.

Propunem o impozitare corectă a 
contractelor part-time prin eliminarea 
supraimpozitării acestora.
 
Crearea CRESC - Corpului Român de 
Solidaritate și Cooperare, un sistem 
integrat de servicii cu impact social, 
realizat pe modelul Corpului European 
de Solidaritate.

Încurajăm folosirea fondurilor europene 
din cadrul Garanției pentru Tineret și 
crearea unui grup de monitorizare a 
implementării Garanției pentru Copii în 
România.

Dezvoltarea de programe de 
shadowing pentru tinerii vulnerabili, 
care să poată să observe, măcar 
pentru o zi, activitatea aleșilor și a 
membrilor REPER. 

Promovăm investiția masivă în formare 
pentru tineri și a continuării ori 
reînceperii studiilor neterminate.

problema soluții
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Tinerii au dreptul legal de a munci de la 16 
ani, și deci de a fi taxați pentru munca lor, 
dar nu și dreptul de a participa la deciziile 
care le influențează viitorul. Deși în 
România trăiesc mai mult de 6 milioane de 
tineri între 15 şi 34 de ani, aceștia nu sunt 
consultați aproape deloc atunci când se 
dorește inițierea unor proiecte legislative 
sau a unor proiecte de hotărâri, deși multe 
dintre acestea îi vizează în mod direct. Iar 
tinerii care doresc să ocupe funcții publice 
alese nu sunt sprijiniți îndeajuns de către 
partidele politice din care aceștia fac 
parte.

2. Susținem participarea tinerilor în deciziile 
cu privire la viitor

a asigura reprezentarea tinerilor în 
pozițiile de decizie în acord cu 
ponderea lor în societate.

Susținem introducerea obligativității 
pentru instituțiile publice din România 
de a aloca o sumă în bugetul anual 
pentru acoperirea unor posturi de tip 
internship, proporțional 5% din numărul 
angajaților instituției.
 
Crearea unor baze de date care să 
conțină toate ONG-urile studențești și 
de tineret din România este prioritatea 
numărul 0 pentru noi, în vedere 
închegării unui dialog social reformat 
cu tinerii.

REPER va fi primul partid din România 
care va oferi posibilitatea oricărei 
organizații ale societății civile să  
propună proiecte legislative. Dorim să 
preluăm modelul inițiativei cetățenești 
la nivel european și să îl punem în 
aplicare în România!

Pe site-ul Partidului REPER vei putea 
urmări în timp real toate proiectele 
legislative depuse de parlamentarii 
REPER, precum și proiectele europene 
la care lucrează europarlamentarii 
REPER.

Susținem introducerea unui mecanism 
permanent de consultare 
cetățenească în România, pe modelul 
Conferinței privind Viitorul Europei, și a 
unui Youth Check național.

problema

Modificarea Constituției în vederea 
reducerii vârstei de vot la 16 ani precum 
și pentru eliminarea limitelor pentru 
dreptul de a candida prezente în legea 
fundamentală. Dreptul de a vota 
trebuie să fie însoțit de dreptul de a 
candida.

Înființarea de centre comunitare la 
nivelul unităţilor administrativ teritoriale 
(comune, oraşe, judeţe) pentru a 
asigura participarea tuturor tinerilor la 
procesele decizionale, cu precădere la 
deciziile care îi privesc.

Propunem ca la toate alegerile să 
existe cote de tineri pe listele finale 
propuse de partide alegătorilor pentru 

soluții



Într-o societate globală a cunoașterii 
aflată în plină ascensiune rolul pe care 
beneficiarii primari ai educației, elevii și 
studenții, îl joacă în arhitectura sistemului 
de învățământ românesc este incert.

3. Susținem accesul tuturor tinerilor la edu-
cație de calitate.

Inițierea unui mecanism de contestație 
în procesele decizionale ale unităților 
de învățământ, precum și ale 
ministerului.

Lansarea unui barometru anual al 
calității procesului educațional din 
perspectiva beneficiarilor primari, prin 
desfășurarea de studii și consultări 
extinse în acest sens și reformarea 
programelor de formare pedagogică.
 
Crearea unui program amplu de 
intoleranță la adresa formelor de 
discriminare, violență și hărțuire 
întâlnite în mediul educațional;

Crearea de programe de integrare 
pentru copiii cu dizabilități în 
învățământul de masă, precum și a 
celor care revin în țară deși au studiat în 
alte țări în trecut.

problema

Transportul accesibil este esențial 
pentru un acces adecvat la educație, 
mai ales în mediul rural. Propunem 
gratuitate pentru folosirea transportului 
în comun și a transportului feroviar 
pentru toți elevii și studenții.

Extinderea programului de masă caldă 
pentru preșcolari și elevi.

Susținem extinderea pe scară largă a 
sistemului de școli duale pentru reforma 
învățământului profesional.

Stabilirea unor granturi instituționale de 
transformare a mediului educațional, 
finanțând proiecte definite de către 
tineri dedicate soluționării unor 
probleme sau deficite specifice în 
cadrul unităților de învățământ.

soluții
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România se află pe primul loc în UE în ceea 
ce privește mortalitatea cauzată de 
cancerul de col uterin - un cancer cu 
posibilitate de prevenire prin vaccinare. 
Tinerele și tinerii din România au un acces 
redus la vaccinul anti-HPV - se găsește 
greu și este costisitor. 

4. Susținem accesul la sănătate pentru 
tineri.

Extinderea programului național de 
vaccinare anti-HPV cu includerea 
femeilor eligibile până la 40 de ani și a 
băieților tineri.

Accesarea fondurilor dedicate luptei 
anti-HPV din cadrul programului 
EU4Health și introducerea unui sistem 
european de achiziții comune de 
vaccin anti-HPV pe modelul vaccinului 
anti-COVID-19.

probleme soluții
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Problemele de sănătate mintală în rândul 
tinerilor au explodat în timpul pandemiei. 
În cele mai multe țări europene prevalența 
acestor probleme s-au dublat sau chiar 
triplat. În România sănătatea mintală este 
încă un subiect tabu și nu există un plan 
național de a răspunde acestei pandemii 
de după pandemie.

5. Susținem sănătatea mintală a tinerilor.

Asigurarea finanțării pentru acoperirea 
normelor de psiholog școlar și 
susținerea autorităților locale pentru 
asigurarea personalului medical în școli.
 
Introducerea unor traininguri de 
conștientizare a problemelor de 
sănătate mintală în pregătirea 
pedagogică a profesorilor.

Crearea unui Plan Național privind 
Sănătatea Mintală, care să aibă 
sănătatea mintală a tinerilor printre 
priorități.

probleme soluții
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Politicile aplicate de autoritățile din 
România pentru combaterea traficului și 
consumului de droguri se dovedesc, an de 
an, ineficiente. Consumul de droguri este o 
problemă de sănătate publică, politica 
penală trebuind să fie axată doar asupra 
combaterii traficului de droguri și nu 
asupra posesiei pentru consum propriu.

6. Susținem dezincriminarea limitată a pos-
esiei de droguri ușoare 

Dezincriminarea posesiei de droguri 
ușoare, în special canabis, în limita 
consumul propriu (3 grame) și trecerea, 
pentru început, a regimului 
sancționator în zona contravențională.

Amenzile contravenționale pentru 
posesie de droguri ușoare pot fi fixate 
la un prag înalt, de peste 3.000 de lei, 
ca factor concret de descurajare și 
înlocuire a sancțiunilor penale.

Eliberarea DIICOT de numărul mare de 
dosare privind posesia de droguri 
ușoare și concentrarea eforturilor 
acestei structuri de elită asupra 
combaterii traficului de droguri și a 
rețelelor infracționale constituite în 
acest sens. 

Creșterea finanțării și schemei de 
personal a Agenției Naționale Antidrog 
și trecerea acesteia din subordinea 
Ministerului Afacerilor Interne în 
subordinea Ministerului Sănătății.

Încurajăm programe de conștientizare 
a consecințelor consumului de droguri 
pentru tineri, realizate de Agenția 
Națională Antidrog în colaborare cu 
psihologi avizați.

probleme soluții
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Accesul la oportunități în mediul rural este 
extrem de redus comparativ cu mediul 
urban. Drept consecință tinerii din mediul 
rural pleacă într-o proporție care pun sub 
semnul întrebării supraviețuirea 
comunităților rurale.

7. Susținem tinerii din mediul rural

schimbarea modului de finanțare a 
școlilor din mediul rural astfel încât 
acestea să beneficieze de fonduri 
suficiente (în ciuda numărului mai redus 
de elevi comparativ cu mediul urban) 
pentru a deveni atractive elevilor și 
profesorilor.

finanțarea adecvată a învățământului 
agricol completat de granturi de primă 
instalare în fermă pentru tinerii 
absolvenți prin extinderea programului 
Tânărul fermier.

crearea unui sistem de tipul Prima casă 
la țară, garantat de stat, pentru 
construirea sau achiziția și renovarea 
de locuințe în mediul rural.

acordarea de facilități pentru 
investitorii care creează locuri de 
muncă în mediul rural și angajează un 
anumit procent de tineri.

probleme soluții
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În 2021, un studiu realizat pe tinerii de 16-24 
de ani din România spunea că jumătate 
dintre tinerii români doresc să înceapă un 
business, dar nu știu cum să facă. 75% 
dintre aceștia nu știau cum să obțină 
finanțare, peste jumătate spun că au 
nevoie de mentori care să-i ghideze 
pentru a realiza demersurile și au nevoie să 
discute cu alți antreprenori.

8. Susținem tinerii antreprenori

Realizarea unui ghid de finanțări pentru 
tineri, care să cuprindă oportunitățile 
de dezvoltare ale tinerilor în diverse 
domenii de antreprenoriat, activism 
civic sau activism politic.

Educația financiară și fiscală trebuie 
introdusă în învățământul formal 
obligatoriu. Inițiativele private de 
educare informală în acest domeniu 
trebuie încurajate pentru a oferi aceste 
cunoștințe și tinerilor care nu mai sunt în 
sistemul formal de învățământ. 

Promovarea unui fond permanent, 
multianual, dedicat susținerii creării de 
noi firme sau relansării afacerilor, în 
special de către tineri, femei și de 
românii din diaspora.

probleme soluții



10

Deși femeile reprezintă 50% din populația 
țării, ele nu au o pondere suficientă în 
poziții alese în politică. La nivel alegerilor 
local, România ocupă penultimul loc în 
Europa în anul 2019, având 11% femei alese. 
La alegerile parlamentare din 2020, 
femeile au ocupat doar 17% din locuri. 

9. Susținem egalitatea de gen

Susținem introducerea în programa 
școlară a unui curs opțional a Istoriei 
feminismului, care să promoveze 
personalitățile feminine marcante, 
precum și mișcările feministe din 
România și din Europa.

Susținem implementarea unor 
instrumente care vor susține mai multe 
candidate pe listele electorale, prin 
cote de gen de 40% pentru femei și 
bărbați. 

probleme soluții
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În ultimele decenii, sportul de performanță 
românesc a înregistrat regrese importante, 
una dintre cauze fiind și degradarea 
sportului la nivelul învățământului școlar și 
universitar.

10. Susținem sportul de performanță în 
rândul tinerilor

Promovarea unui sistem motivant de 
burse de studii pentru performanță 
sportivă pentru atragerea tinerilor cu 
înclinații în zona sportivă, nu doar în 
școlile și universitățile cu profil sportiv.

Crearea unui sistem de selecție, la nivel 
național, prin care liceele pot recruta 
tineri cu performanțe sportive de la 
nivel gimnazial, iar universitățile de la 
nivel liceal.

Stimularea instituțiilor de învățământ în 
crearea de asociații sportive/cluburi 
sportive școlare și organizarea de  
competiții între acestea, cu acordarea 
de beneficii suplimentare celor care au 
performanțe, prin intermediul 
Ministerului Sportului. 

Susținem legiferarea fenomenului 
E-sports și integrarea acestuia în 
paradigma sportului tradițional.

Finanțarea cu 1% din PIB a sistemului 
pentru educație fizică și sport.

probleme soluții
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Competențele specifice viitorului muncii 
devin un fundament al noilor transformări, 
însă rămân o enigmă pentru școala 
românească în formula actuală. Soluțiile, în 
acest sens, devin indispensabile. România 
este pe ultimul loc în UE conform Indicelui 
Economiei și Societății Digitale (DESI), astfel 
că tinerii din România nu au suficiente 
aptitudini digitale pentru a putea să fie 
pregătiți pentru profesiile de pe piața 
muncii.

11. Susținem obținerea de competențe 
pentru viitorul muncii

Inițierea unui voucher al competențelor, 
vizând accesul tinerilor vulnerabili (tineri 
NEETs) sau din medii dezavantajate la 
programe de formare a competențelor 
pe tot parcursul vieții;

Sprijinirea universităților în vederea 
definirii unui centru de acces la 
programe de consolidare a 
competențelor fundamentale pe piața 
muncii și reglementarea unui cadru 
național al competențelor, în baza 
Agendei Europene pentru Competențe;

Integrarea Agendei Europene pentru 
Competențe în procesul de actualizare 
a programelor școlilor din România.
 
Nomenclatorul COR ar trebui 
actualizat pentru a reprezenta 
realitatea din piața muncii. Ar trebui 
adăugate în acesta toate joburile din 
domeniul E-sports. De asemenea, ar 
trebui adăugate și profesii din domeniul 
juridic, precum cea de paralegal.

Încurajarea parteneriatului 
public-privat pentru dezvoltarea 
învățământului profesional în 
concordanță cu realitățile pieței muncii.

probleme soluții
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UE are nevoie de reforme pentru a ține 
pasul cu timpurile. Când vine vorba despre 
educație, sănătate, despre politică 
externă și despre democrația 
participativă tinerii privesc spre UE, iar UE 
trebuie să le răspundă.

12. Susținem reforma Uniunii Europene.

Susținem fără echivoc declanșarea 
unei Convenții de schimbare a 
Tratatelor UE și cerem Guvernului 
României să renunțe la împotrivirea în 
fața reformei UE.

Susținem introducerea unui mecanism 
permanent de consultare 
cetățenească la nivelul UE și 
introducerea unui Youth Check în 
procesul decizional european, așa cum 
au cerut cetățenii în Conferința privind 
Viitorul Europei. 

Ne dorim ca în timpul vieții noastre să 
trăim într-o Europă federală.

probleme soluții
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probleme soluții

Dacă vrei să vorbești
cu noi ne poți scrie oricând:

Mail
youth@partidulreper.ro 

Facebook
https://www.facebook.com/REPERYouth 

Instagram
https://www.instagram.com/reper_youth 

TikTok
https://www.tiktok.com/@reper_youth 


